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Katechézy o Duchu
Svätom (3): Poznávať
Božiu lásku z Božích
slov

"Celé Písmo je inšpirované
Bohom". Poznávať Božiu lásku z
Božích slov.

12.06.2024

Drahí bratia a sestry, dobré ráno,
vitajte!

Pokračujeme v katechézach o Duchu
Svätom, ktorý vedie Cirkev ku
Kristovi, našej nádeji. On nás



sprevádza. Minule sme uvažovali o
pôsobení Ducha vo stvorení. Dnes ho
uvidíme v zjavení, ktorého
hodnoverným, Bohom inšpirovaným
svedectvom je Sväté písmo.

V druhom liste sv. Pavla Timotejovi
sa nachádza toto tvrdenie: „Celé
Písmo je Bohom vnuknuté“ (3, 16). A
iný novozákonný text hovorí: „Pod
vedením Ducha Svätého prehovorili
ľudia poslaní od Boha“ (2 Pt 1, 21).
Toto je náuka o božskom vnuknutí
Písma, ktorú hlásame ako článok
viery vo Vyznaní viery, keď
hovoríme, že Duch Svätý „hovoril
skrze prorokov“. Božia inšpirácia v
Biblii.

Duch Svätý, ktorý vnukol Písma, je aj
ten, ktorý ich vysvetľuje a robí ich
večne živými a činnými. Z 
inšpirovaných ich robí inšpirujúcimi.
„Sväté písmo ako Bohom vnuknuté –
hovorí II. Vatikánsky koncil - raz
navždy napísané, nemenne podáva



slovo samého Boha a v slovách
prorokov a apoštolov dáva zaznieť
hlasu Ducha Svätého“ (Dei Verbum č.
21). Takto Duch Svätý v Cirkvi
pokračuje v pôsobení
Zmŕtvychvstalého, ktorý po Veľkej
noci – hovorí evanjelium - „otvoril
učeníkom myseľ, aby porozumeli
Písmu“ (porov. Lk24, 45).

Môže sa totiž stať, že konkrétny
úryvok zo Svätého písma, ktorý sme
toľkokrát čítali bez nejakého
osobitného pocitu, si jedného dňa
prečítame v ovzduší viery a modlitby,
a vtedy sa tento text zrazu rozsvieti,
osloví nás, vrhne svetlo na problém,
ktorý prežívame alebo nám objasní
Božiu vôľu v určitej situácii. Čím je
táto zmena spôsobená, ak nie
osvietením Ducha Svätého? Slová
Písma sa pôsobením Ducha Svätého
objasňujú a v takýchto prípadoch je
hmatateľné to, čo potvrdzuje výrok z
Listu Hebrejom: „Živé je Božie slovo,



účinné a ostrejšie ako každý dvojsečný
meč“ (4, 12).

Bratia a sestry, Cirkev sa živí
duchovným čítaním Svätého písma,
teda čítaním uskutočňovaným pod
vedením Ducha Svätého, ktorý ho
vnukol. V jeho strede, ako maják,
ktorý všetko ožaruje, je udalosť
Kristovej smrti a zmŕtvychvstania,
ktorá završuje plán spásy, realizuje
všetky postavy a proroctvá, odhaľuje
všetky skryté tajomstvá a ponúka
pravý kľúč k čítaniu celej Biblie.
Kristova smrť a zmŕtvychvstanie sú
majákom, ktorý osvetľuje celú Bibliu
a osvetľuje aj náš život.

Kniha Zjavenia toto všetko opisuje
obrazom Baránka, ktorý láme pečate
knihy „napísanej zvnútra i zvonka,
ale zapečatenej siedmimi
pečaťami“ (porov. 5, 1-9), Písma
Starého zákona. Cirkev, Kristova
Nevesta, je oprávnenou vysvetľovať
inšpirovaný text Svätého písma,



Cirkev je sprostredkovateľkou jeho
autentického ohlasovania. Keďže
Cirkev je obdarená Duchom Svätým,
preto je inšpirujúcou, je „stĺpom a
oporou pravdy“ (1 Tim 3, 15). Prečo
je tomu tak? Pretože je inšpirovaná,
vedená Duchom Svätým. Úlohou
Cirkvi je pomáhať veriacim a tým,
ktorí hľadajú pravdu, správne
vysvetľovať biblické texty.

Jedným zo spôsobov duchovného
čítania Božieho slova je ten, ktorý sa
nazýva lectio divina. Slovo, ktorému
možno nerozumieme. Spočíva vo
vyhradení určitého času počas dňa
na osobné, meditatívne čítanie
úryvku zo Svätého písma. A to je
veľmi dôležité: každý deň si nájdite
čas na počúvanie, meditovanie,
čítanie úryvku z Písma. Preto
odporúčam: vždy mať vreckové
evanjelium a nosiť ho v taške, vo
vreckách... Takže keď cestujete alebo
keď máte trochu voľna, vezmite ho a
niečo si prečítajte. To je pre život



veľmi dôležité. Vezmite si vreckové
evanjelium a počas dňa si ho
prečítajte raz, dvakrát, keď sa to
podarí.

Avšak duchovným čítaním Svätého
písma par excellence je spoločné
čítanie, ktoré sa uskutočňuje v
liturgii a vo svätej omši. Tam vidíme,
ako udalosť alebo ponaučenie
uvedené v Starom zákone nachádza
svoje plné naplnenie v Kristovom
evanjeliu. Homília, komentár
celebranta, má pomáhať preniesť
Božie slovo z knihy do života.

Avšak homília musí byť krátka:
obraz, myšlienka a emócia. Homília
nesmie byť dlhšia ako osem minút,
pretože po tomto čase sa pozornosť
stráca a ľudia zaspávajú, a to je
pravda. Homília musí byť takáto. A
toto chcem povedať kňazom, ktorí
veľa a často rozprávajú a vy
nerozumiete, o čom hovoria. Krátka
homília: myšlienka, emócia a „vec“ k



činu, ako konať. Nie viac ako osem
minút. Pretože homília musí pomôcť
preniesť Božie slovo z knihy do
života.

Medzi mnohými Božími slovami,
ktoré počúvame každý deň pri svätej
omši alebo v liturgii hodín, je vždy
nejaké, ktoré je určené najmä nám.
Niečo, čo sa dotkne srdca. Ak si ho
vezmeme k srdcu, môže ožiariť náš
deň a oživiť našu modlitbu. Ide o to,
aby sme ho nenechali padnúť do
prázdna!

Na záver mi dovoľte myšlienku, ktorá
nám môže pomôcť zamilovať si Božie
slovo. Podobne ako niektoré
hudobné diela, aj Sväté písmo má
základnú notu, ktorá ho sprevádza
od začiatku do konca, a touto notou
je Božia láska. „Celá Biblia nie je
ničím iným“, poznamenáva svätý
Augustín, „ako rozprávaním o Božej
láske“. Svätý Gregor Veľký nazýva
Sväté písmo „listom všemohúceho



Boha svojmu stvoreniu“, ako list
Ženícha svojej neveste, a nabáda nás,
aby sme sa „učili poznávať Božie
srdce v Božích slovách“. „Týmto
zjavením,“ hovorí Druhý vatikánsky
koncil, „sa neviditeľný Boh vo svojej
veľkej láske prihovára ľuďom ako
priateľom a stretáva sa s nimi, aby
ich pozval a prijal do spoločenstva so
sebou“ (Dei Verbum, 2).

Drahí bratia a sestry, pokračujte v
čítaní Biblie, ale nezabudnite na
svoje vreckové evanjelium: noste ho
v taške, vo vrecku a niekedy počas
dňa si prečítajte úryvok. To vás veľmi
priblíži k Duchu Svätému, ktorý je v
Božom slove.

Nech nám Duch Svätý, ktorý
inšpiroval Písmo a teraz z neho
dýcha, pomáha pochopiť túto Božiu
lásku v konkrétnych situáciách
nášho života.



(Preklad Slovenská redakcia
Vatikánskeho rozhlasu – Vatican
News, Andrej Klapka, Martin
Jarábek)
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